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ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΞΑΓΩΓΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 2020 

 

Περιγραφή της έρευνας 

Η έρευνα για τις προσδοκίες των ελληνικών εξαγωγικών επιχειρήσεων έτους 2020 

διενεργήθηκε σε δύο κύκλους συλλογής στοιχείων από τις επιχειρήσεις. Ο πρώτος 

πραγματοποιήθηκε τον Νοέμβριο και Δεκέμβριο 2019 και ο δεύτερος τον Απρίλιο και Μάιο 

2020. Πηγή των στοιχείων αποτελούν οι απαντήσεις από τις ίδιες τις επιχειρήσεις όσον 

αφορά στις προσδοκίες τους για τις εξαγωγές.  

Ο δεύτερος κύκλος της έρευνας που αποτελεί επανάληψη του πρώτου με στόχο την 

επικαιροποίηση των εκτιμήσεων των επιχειρήσεων, συνέπεσε χρονικά με το διάστημα της 

πανδημίας της νόσου του κορωνοϊού (COVID – 19) και παρατηρήθηκε από τους ερωτώμενους 

αυξημένη δυσκολία εκτίμησης των εξαγωγών για το έτος 2020. Εξαγωγή θεωρείται κάθε 

εξαγωγή αγαθού προς χώρα Ε.Ε. και Τρίτη χώρα.  

 

Στατιστικές ταξινομήσεις  

Για την κατηγοριοποίηση των εμπορευμάτων χρησιμοποιείται η 2-ψήφια ταξινόμηση της 

Συνδυασμένης Ονοματολογίας (Combined Nomenclature) και η 1-ψήφια Τυποποιημένη 

Ταξινόμηση του Διεθνούς Εμπορίου ΤΤΔΕ (SITC).  

 

Έτος αναφοράς  

2020  

 

Στατιστική μονάδα  

Η στατιστική μονάδα που χρησιμοποιείται είναι η νομική μονάδα (διακριτά ΑΦΜ).  

 

Συλλογή στοιχείων - Επιλογή δείγματος επιχειρήσεων της έρευνας  

Η επιλογή του δείγματος επιχειρήσεων στις οποίες στάλθηκε το ηλεκτρονικό 

ερωτηματολόγιο έγινε από τον πληθυσμό των εξαγωγικών επιχειρήσεων έτους 2018 που 

πραγματοποίησαν εξαγωγές αξίας μεγαλύτερης από 1.000.000€. Η κάλυψη του δείγματος 

στη συνολική αξία εξαγωγών του έτους 2018 ανήλθε στο 91,0 %. Ο αριθμός του αρχικού 

δείγματος ανήλθε σε 2.123 επιχειρήσεις. Στο δείγμα δεν συμπεριλήφθηκαν οι επιχειρήσεις 

που αφορούν σε φορολογικούς αντιπροσώπους, επεξεργασία εμπορευμάτων (φασόν), κλπ. 

Ο δεύτερος κύκλος συλλογής πραγματοποιήθηκε στις επιχειρήσεις που είχαν συμπληρώσει 
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το ερωτηματολόγιο κατά τον πρώτο κύκλο, δηλαδή σε 611 επιχειρήσεις και ζητήθηκε από 

αυτές μόνο να επικαιροποιήσουν την πρώτη εκτίμηση τους για τις εξαγωγές του έτους 2020.  

Διεξαγωγή της έρευνας 

Η έρευνα διενεργήθηκε ηλεκτρονικά με την αποστολή μοναδικού κλειδάριθμου ασφαλείας 

σε κάθε επιχείρηση του δείγματος. Για την συμπλήρωση του ερωτηματολογίου 

δημιουργήθηκε ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα με ασφαλή πρόσβαση για τις επιχειρήσεις 

του δείγματος. Κατά τη διάρκεια της έρευνας λειτούργησε Helpdesk ενώ πραγματοποιήθηκε 

τηλεφωνική επικοινωνία με το μεγαλύτερο μέρος των ερευνώμενων επιχειρήσεων με στόχο 

την υπενθύμιση για τη συμπλήρωση του ερωτηματολογίου και την απάντηση ερωτημάτων.  

 

Ποσοστό απόκρισης  

Α. σε αριθμό επιχειρήσεων  

1η εκτίμηση : 29% (σε σύνολο 2.123 επιχειρήσεων)  

2η εκτίμηση: 57% (σε σύνολο 611 επιχειρήσεων)  

Β. Ως προς την αξία εξαγωγών έτους 2019  

1η εκτίμηση : 67%  

2η εκτίμηση: 54%  

 

Αναγωγικοί συντελεστές 

 Ο πληθυσμός της έρευνας αφορά επιχειρήσεις με σύνολο εξαγωγών αξίας μεγαλύτερης του 

1 εκατομμυρίου ευρώ κατά το έτος 2018. Πραγματοποιήθηκε στρωματοποίηση του 

πληθυσμού του δείγματος. Τα στρώματα δημιουργήθηκαν βάσει του συνδυασμού της 

1ψήφιας Τυποποιημένης Ταξινόμησης του Διεθνούς Εμπορίου ΤΤΔΕ (SITC dig.1) και της τάξης 

μεγέθους εξαγωγών της επιχείρησης κατά το έτος 2018. Εξαίρεση αποτέλεσαν οι 

επιχειρήσεις που ανήκουν στην κατηγορία ΤΤΔΕ 9 λόγω του πολύ μικρού πληθυσμού τους 

(18 επιχειρήσεις).  

Οι τάξεις μεγέθους είναι διαφορετικές για κάθε κατηγορία SITC dig.1.  

Οι τάξεις μεγέθους εξαγωγών διαμορφώθηκαν με τη βοήθεια του αλγόριθμου Kozak με 

ακρίβεια εκτίμησης 5% με πιθανότητα 68% ή 10% με πιθανότητα 95%. Κατόπιν σχετικών 

ελέγχων διαπιστώθηκε υψηλή γραμμική συσχέτιση μεταξύ των εξαγωγών των ετών 2018 και 

2019 η οποία κυμαίνεται από 85,8% έως 100,0% (Pearson’s correlation) ανάλογα με την 

ομάδα SITC dig.1 (Τα αντίστοιχα ποσοστά για τον συντελεστή Spearman είναι 71,3%-95,1%).  

Για την ταξινόμηση των επιχειρήσεων σε SITC dig.1 υπολογίστηκε η ποσοστιαία αξία των 

ομάδων SITC dig.1 (είδος προϊόντων) κάθε επιχείρησης στο σύνολο των εξαγωγών της. Κάθε 
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επιχείρηση ταξινομήθηκε σε μία ομάδα προϊόντων ΤΤΔΕ , βάσει του SITC dig.1 που εμφάνιζε 

το μεγαλύτερο ποσοστό εξαγωγών.  

Από τη σύγκριση των ΤΤΔΕ για τα έτη 2018 και 2019 προέκυψε ότι στη συντριπτική τους 

πλειοψηφία (93-99% ανάλογα με την κατηγορία ΤΤΔΕ) οι επιχειρήσεις ταξινομήθηκαν και 

στα δύο έτη στην ίδια ομάδα ΤΤΔΕ. Όσον αφορά στο μέγεθος του ποσοστού των εξαγωγών 

βάσει του οποίου κάθε επιχείρηση ταξινομήθηκε στη συγκεκριμένη ομάδα ΤΤΔΕ, 

διαπιστώθηκε ότι η τιμή αυτού του ποσοστού υπερέβαινε το 75% σε ποσοστό που 

κυμαίνεται από 82,5% έως 97,5% ανάλογα με την ομάδα ΤΤΔΕ.  

Οι αναγωγικοί συντελεστές καλύπτουν τις ομάδες ΤΤΔΕ 0 έως ΤΤΔΕ 8 που αντιστοιχούν στο 

98,2% των εξαγωγών του έτους 2018 για τον συγκεκριμένο υπό έρευνα πληθυσμό.  

Για την ομάδα ΤΤΔΕ 9 δεν ήταν δυνατό να γίνει αναγωγή κυρίως διότι δεν έχουν συλλεχθεί 

στοιχεία από τις δύο μεγαλύτερες επιχειρήσεις που ταξινομούνται στην ομάδα αυτή και 

αντιπροσωπεύουν το 65% των εξαγωγών του 2018. Για τις επιχειρήσεις της ομάδας ΤΤΔΕ 9 

χρησιμοποιήθηκε ως αναγωγικός συντελεστής η τιμή 1.  

Για την εκτίμηση των προσδοκιών των επιχειρήσεων που δεν απάντησαν κατά τον δεύτερο 

κύκλο συλλογής (Απρίλιος - Μάιος 2020) λήφθηκε υπόψη:  

1. η πραγματική αξία εξαγωγών για το διάστημα Ιανουάριος – Μάιος 2020,  

2. για το υπόλοιπο διάστημα του έτους (7 μήνες)  

i. οι προσδοκίες για την αξία των εξαγωγών κατά τον 1ο κύκλο συλλογής (Νοέμβριος 

- Δεκέμβριος 2019)  

ii. η ποσοστιαία αξία (συμμετοχή των ομάδων SITC dig.1, είδος προϊόντων) κάθε 

επιχείρησης στο σύνολο των εξαγωγών της με βάσει τα ετήσια στοιχεία ΤΤΔΕ έτους 

2019,  

iii. η ποσοστιαία μεταβολή των ομάδων ΤΤΔΕ από την 1η εκτίμηση προσδοκιών στην 

2η εκτίμηση.  

Για τον υπολογισμό του ποσοστού μεταβολής εξαγωγών για το έτος 2020 ως προς το 2019 

για την 1η και 2η εκτίμηση χρησιμοποιήθηκαν αναγωγικοί συντελεστές σύμφωνα με τα 

προαναφερθέντα.  

 

Απογραφική στατιστική έρευνα Intrastat 

Υπόχρεοι δήλωσης Intrastat είναι οι επιχειρήσεις που διενεργούν ενδοκοινοτικές 

συναλλαγές και οι οποίες έχουν υπερβεί τα στατιστικά κατώφλια, που ισχύουν κάθε έτος. Τα 

στατιστικά κατώφλια αναπροσαρμόζονται, κάθε έτος, και γνωστοποιούνται από την 

Ελληνική Στατιστική Αρχή. Τα στατιστικά κατώφλια για το έτος 2020 είναι τα ακόλουθα:  

· Αφίξεις 150.000,00 € (κάλυψη 95,0%)  
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· Αποστολές 90.000,00 € (κάλυψη 98,0%)  

Τα μηνιαία στοιχεία των ενδοκοινοτικών συναλλαγών, προσαρμόζονται στο σύνολο των 

ενδοκοινοτικών συναλλαγών, περιλαμβανομένων των συναλλαγών κάτω από το στατιστικό 

κατώφλι, βάσει των Ανακεφαλαιωτικών Πινάκων Ενδοκοινοτικών παραδόσεων και 

Αποκτήσεων (VIES) που υποβάλλονται από τις επιχειρήσεις στο Υπουργείο Οικονομικών.  

 

Στατιστική έρευνα από διοικητικές πηγές Extrastat  

Καταγράφονται όλες οι συναλλαγές αγαθών με τις Τρίτες Χώρες πάνω από 1.000€. Οι 

τελωνειακές αρχές συγκεντρώνουν τα στοιχεία αυτά μέσω του Ενιαίου Διοικητικού 

Εγγράφου (ΕΔΕ). Στην αρχή κάθε μήνα διαθέτουν στην Ελληνική Στατιστική Αρχή, 

ηλεκτρονικά αρχεία με τα στατιστικά στοιχεία του προηγούμενου μήνα. Στα στατιστικά 

στοιχεία των εισαγωγών και εξαγωγών, τα οποία διαβιβάζονται από τα τελωνεία 

ενσωματώνονται τα προσωρινά στοιχεία των "ελλιπών τελωνειακών διασαφήσεων" που 

στην πλειονότητά τους αφορούν στα πετρελαιοειδή. Τα στοιχεία των "ελλιπών τελωνειακών 

διασαφήσεων", μετά τη συμπλήρωσή τους, αντικαθίστανται από τα αντίστοιχα οριστικά.  

 

 


